



编辑 赵若羽

厂房鳞次栉比，有序排列，道路绿树成荫，平坦宽阔，蓝天白云朵朵，鸟儿翔集……这是梁园区产业集聚区。

生产车间忙而不乱，生产线上工人认真作业，自动装置有条不紊地自动运转，展台上产品琳琅满目，款式新颖时尚……这是梁园区产业集聚区内的一家企业。

“十二五”期间，梁园区委、区政府大力开展招商引资，千方百计做大产业集聚区，使该集聚区迅猛发展，被确定为河南省首批智慧园区建设试点、中国智慧城市十佳园区。

璀璨纷呈 硕果满枝

——梁园区产业集聚区发展侧记
文本报记者 丁新举 图本报记者 刘忠



安踏产业园的员工正在工作。



绿奥食品有限公司员工正在加工红枣。



强东科技有限公司的科技园在调试设备。



汉邦电子有限公司员工正在流水线上检测。

高科技创新 日新月异

强东科技有限公司是商丘高新区一家专业从事植保无人机、智能无人机的研发生产、销售为一体的专业化企业。是植保无人机、航拍无人机、多翼农田喷雾无人机的生产基地。

在该公司的生产车间，记者见到了6QDJ6—15型、6QDJ6—20型、4QDJ4—10型等多个型号的遥控多旋翼植保喷雾机。

该集聚区管委会的工作人员介绍，该公司有着航空高科技研发团队，技术力量雄厚，生产设备、工艺先进。

在商丘高新区，像这样拥有高科技创新的企业有很多。商丘高新区2016年6月经省政府批准成立，目前，商丘高新区成立了商丘高新区企业协会、商丘高新区产业技术创新联盟促进会，已吸纳会员企业79家。投资17亿元占地300亩的“双创”综合体正在加快建设，拥有高新技术企业8家，科技型中小企业

37家，博士工作站1个，院士工作站1个。

近年来，高新区内企业共研发新技术、新产品180多项，获得国家专利248项。每万人有效发明专利拥有量1.85件，是全市平均值的5.14倍。同时，国家级小微企业示范基地成功创建，国家级体育产业示范基地正在送国家体育总局评审，省知名品牌示范产业集聚区验收资料正在编制。

生物医药被认定为2015年度省高新技术特色产业基地，商丘高新区的哈森药业被认定为省高新技术产业特色产业基地首批骨干企业。

“用高科技去创新，会产生很好的社会效益和经济效益。梁园区委、区政府在招商引资的同时，一直紧盯高科技创新不放松。企业落地之后，我们又千方百计为他们提供良好的条件，商丘高新区将来会有更好的前景。”梁园区区长薛凤林如是说。

健康产业 健康发展

“华杰医药每天产值都在1000万元以上。我们的自动分拣线等设备，是靠Wi-Fi和数码控制的全自动设备，在工作的时候根本不需要人力。还有我们公司的冷库，面积300平方米，它主要承载冷藏药品的储存，有0℃—26℃可调节的温度模式。”采访中，该产业集聚区华杰制药的行政后勤领导王育对记者说。

记者走进华杰医药，只见该医药公司综合区的库房高大宽敞，各类成品药琳琅满目。自动分拣线上，一箱箱药品在无人操作的情况下自动有序流转；发货区内，叉车在电脑的管控下有条不紊地将一箱箱货物装车。

华杰医药是梁园区产业集聚区健康产业园的一个缩影。该产业园主要有医药和体育健身器材两大类产业。其中医药企业36家，包括生产类企业14家、仓储物流类企业7家、医药包材类企业13家、医药研究机构2家，一个集医药研发、生产、包装、仓储、物流为一体的完整产业链已经初步形成，目前已入驻国药、广药、上药、华润等四大医药集团，生物医药被认定为2015年度省高新技术特色产业基地。

体育行业以安踏产业园、舒华体育产业基地为龙头，带动运动服饰、健身器材上下游产业组团发展。安踏集团是中国品牌500强之一，居体育用品品牌首位，生产的运动鞋市场综合占有率全国第一。舒华体育是中国最具影响力的科技型健身器材生产企业，中国奥委会唯一健身器材、按摩器材供应商，笼式运动场的国家标准的制定者，目前年生产健身器材13万套，产值1.2亿元，销售收入3亿元。

食品加工 美味繁多

通红的大枣，像刚摘下来的一样泛着油光，如果你拿一个放进嘴里，才发现这大枣酥脆爽口。来到梁园区产业集聚区绿奥食品有限公司，你会被这里的美味所折服。

绿奥食品有限公司是一家集原料种植、产品研发、生产加工、销售于一体的食品综合加工企业。公司技术和研发实力雄厚，先后自主研发脆皮枣系列、什锦脆片系列等30余种，被省政府评定为“河南省科技型企业”“商丘市青年创业最具发展潜力企业”，是大学生自主创业企业。产品自问世以来，深受广大消费者青睐，还荣获河南省创新创业大赛一等奖。

绿奥食品有限公司是该产业集聚区的落地项目之一。该产业集聚区拥有食品产业26家，2016年健康产业实现主营业务收入93.5亿元，食品产业实现

主营业务收入114.8亿元。

在这些企业中，面粉及面制品生产加工企业有7家、肉制品生产加工企业3家、休闲食品生产企业1家、饮品类生产企业6家。其中五得利面粉是世界最大的单体面粉加工基地，一期日处理小麦3000吨，年产值20亿元；二期日处理小麦3000吨，建成投产后年产值50亿元，将成为世界单体最大的面粉加工基地。面粉加工业被认定为省创新型农业产业化集聚，面制品（方便食品）产业被列入省知名品牌创建培育对象，预计年底建成投产。

“我是一名大学毕业生，从创业到现在，梁园区委、区政府对企业的落地和发展特别重视，他们从水、电、路三通，到原料的购进和产品的销售，处处认真帮忙。企业能有今天，我有说不出的感谢。”绿奥食品有限公司创始人黄一行感激地说。

四 打造良好环境 力促企业发展

截至目前，该产业集聚区“四上”企业总数达到192家（工业100家，其他92家），上市企业13家，健康和食品两大主导产业落地关联企业80家，其中健康产业54家……这些产业的落地，给梁园区的经济发展增添了无限正能量，也给农民工务工创造了就业机会。截至目前，梁园区产业集聚区为农民工提供务工岗位2万个。“在这里务工3年多了，每月的劳务收入在3000元左右。在这里工作，我可以抽空回家干农活，不忙了就来务工，很方便。”采访中，在安踏鞋业务工的王楼乡农民周瑞敏如是说。

为给这些企业发展提供便利，梁园区委、区政府做了不懈努力。

建成道路23条，铺设供水、供电、供热、供气、排水、污水、通讯等各类管网220多公里，区内主干道管网、供电、通讯实现了与主城区互通，天然气、工业供热、公交车基本实现全覆盖，基础设施基本实现“九通一平”。工商银行入驻集聚区，梁园文化广场、青年公园、西高速口、康林河绿化及道路绿化97

万平方米，亮化道路14条60公里。

清凉寺、范庄、邓斌口三个社区累计投资11亿元，建筑面积109.7万平方米，其中清凉寺社区一期6栋楼已投入使用，二期7栋楼具备竣工验收条件，17栋楼正在进行配套设施安装，地下车库1.8万平方米主体结束。范庄社区5栋楼正在进行装饰工程，2栋楼主体正在施工，8栋楼基础正在施工。

建设百乐居国际社区、圣地亚哥等住宅项目20多个；中原新城等大型物流市场2个；平原社区医院、骨科医院2所；学校12所；高标准警务室、车管分所、车辆检测中心、人力资源服务中心、法院和检察院派驻机构入驻园区。

产业强区，后劲十足。说起梁园区产业集聚区的发展，市政协副主席、梁园区委书记陶青松说：“在今后的五年里，我们将狠抓产业集聚区的发展工作，积极适应经济发展新常态，坚持‘五规合一’‘四集一转’产城互动的基本要求，以产业集聚、创新驱动、智慧园区、绿色发展方向，着力完善功能规划布局，提升集群竞争优势。”



商丘高新技术产业开发区鸟瞰。